

# 光影逐梦六十载 百花绽放新时代

大众电影百花奖至今已走过60个年头,展现我国电影事业不断发展的壮阔前景



7月28日至30日,第36届大众电影百花奖颁奖典礼系列活动在湖北武汉举办。

创办于1962年的大众电影百花奖,至今已走过60个年头。60年来,诸多百花奖获奖和提名影片书写人民命运、反映时代变迁,印刻中国电影人与时俱进的坚实步伐,展现了我国电影事业不断发展的壮阔前景。

## 抒写人民群众的伟大创造

人民性,一直是百花奖的鲜明特质。

从评选方式看,最初百花奖通过观众将选票寄到《大众电影》杂志社的方式投票。如今,则有101位来自全国各地、各行各业的终评委员进行现场投票,评选出各大奖项。百花奖一直以来都被视作中国电影的“观众奖”。

60年来,百花奖秉持着“百花齐放、百家争鸣”的方针,坚持反映广大观众对电影的评价和喜好,电影题材、故事、表演等均契合大众审美诉求,获奖作品中涌现出一批讴歌人民群众伟大创造的影片。

1962年,谢晋导演的《红色娘子军》获首届大众电影百花奖最佳故事片奖,祝希娟则凭借影片中饰演的吴琼花这一经典角色获最佳女演员奖。此后,从《小花》《庐山恋》,到《红高粱》《过年》,再到《我的父亲母亲》《张思德》,诸多满怀热忱抒写人民群众故事的影片都从百花奖评选中脱颖而出,收获荣誉。

在武汉大学艺术学院教授孟君看来,从百花奖提名和获奖影片中,

我们可以品味到鲜明的“人民”底色。尤其是进入新时代,主旋律电影吸纳市场元素后,催生出影响力巨大的商业大片,《战狼2》《长津湖》等影片也凭借大众认可获得票房和口碑的双丰收。

“中国电影产业化进程不断深入,电影制作更加开放,电影发行和放映成为电影产业链的重要环节,获奖影片与票房关联度越来越高,这同样从一个侧面反映了百花奖的‘人民性’。”孟君说。

## 描摹积极向上的时代风采

作为我国文艺的重要分支,电影艺术为不同时代留下生动注脚。

百花奖从20世纪60年代开始一路走来,伴随着我国社会的发展,始终为时代发声,承担应有的社会责任。

60载光影故事,爱国主义是百花奖鲜活的主题——《孙中山》《开国大典》《周恩来》是对伟大人物的歌颂,《建国大业》《我和我的祖国》再现了共和国的成长史,《红海行动》《烈火英雄》讲述一个个热血青年的英勇事迹。

伴随经济社会发展,百花奖提名影片时代特征更加突出、时代故事更加立体。《失恋33天》《夏洛特烦恼》增加喜剧元素,用幽默戏谑的手法讲述平凡人的酸甜苦辣;《我不是药神》聚焦小人物命运,对社会痛点进行反思;《流浪地球》则展现国产科幻电影的重要突破……

每一位栩栩如生的人物都烙印着时代滚滚向前的印记,每一部优秀电影作品都与当下的时代风采交

相辉映。

“从英雄人物的故事,到小人物的平凡与奋斗,如今各行各业的人都可能成为电影的主角。”“90后”导演《唐人街探案3》编剧之一徐子豪认为,好的作品需要从现实出发,与时代同频共振,才能让中国故事讲得更精彩。

## 折射电影发展的壮阔前景

第36届大众电影百花奖提名名单不久前公布。

综观5部提名影片,它们共同描绘出我国电影市场百花齐放的生动图景——《长津湖》展现我国电影工业雄厚实力,《你好,李焕英》讲述母爱的温馨,《奇迹·笨小孩》呈现普通人的奋斗故事,《送你一朵小红花》聚焦青少年的困惑与成长,《中国医生》彰显面对新冠肺炎疫情的众志成城。

走过60年的百花奖,一直以来都通过提名、颁奖和相关活动的引导,推动电影市场不断扩大、电影类型不断丰富。

2006年百花奖增设最佳新人奖,2012年恢复设立最佳编剧奖,更多优秀新人、优秀编剧得以站上舞台,成为焦点。

2020年中国金鸡百花电影节暨第35届大众电影百花奖活动期间,设立科幻论坛,助力电影工作者创作科幻电影的更多可能。

本届百花奖颁奖典礼系列活动还举办了电影产业高峰论坛,邀请电影业界代表、产业专家共同探讨中国电影产业的发展机遇、影视科技进步与业态转型。

“从汇聚影人、奖励创作、设立影展,到开展学术论坛、鼓励争鸣,百花奖在迅速发展的电影市场和文艺作品的价值导向之间架设起一座沟通的桥梁。”中国传媒大学戏剧影视学院副院长张宗伟说。

在他看来,百花奖应继续鼓励创作立足传统文化、挖掘现代价值的中华优秀传统文化题材,致敬革命历史、体现家国情怀的革命历史题材,定位当代中国、捕捉人情百态的现实题材的电影,进一步促进我国电影艺术百花齐放。

(新华社 王鹏 喻珮 熊翔鹤)

## 第36届大众电影百花奖揭晓

张译袁泉分获最佳男女主角奖 《长津湖》获最佳影片奖



第36届大众电影百花奖7月30日晚在湖北武汉揭晓。101位观众评委用现场投票的方式,决定9个奖项归属,以抗美援朝战争中的长津湖战役为背景创作的宏大叙事影片《长津湖》,摘得本届百花奖最佳影片奖桂冠。

电影《长津湖》展现了人民军队炽烈的爱国情怀、对党和人民的无比忠诚,生动诠释了伟大的抗美援朝精神。这部电影成为迄今为止的中国影史票房冠军。

张译凭借在《悬崖之上》中饰演的张宪臣获得最佳男主角奖,他凭借该角色同时获得金鸡奖、百花奖双料最佳男主角奖。

袁泉凭借在抗疫题材电影《中国医生》中饰演重症医学科主任文婷的角色,获得最佳女主角奖。

最佳导演奖颁给《奇迹·笨小孩》的青年导演文牧野,该片聚焦普通人物的喜怒哀乐,彰显中国人不畏艰难的奋斗精神。文牧野说,现实主义题材是未来中国电影创作的方向之一,今后将继续在现实题材方面深耕细作。

8岁的陈哈琳凭借电影《奇迹·笨小孩》中朴素自然的演出,获得观众青睐,摘得最佳新人奖。

侯勇和朱媛媛分别凭借《守岛人》和《我的姐姐》,获得最佳男配角奖和最佳女配角奖。《扬名立万》获得最佳编剧奖。《你好,李焕英》获得优秀影片奖。

第36届大众电影百花奖颁奖典礼现场回顾60年中国电影史及经典电影音乐,嘉宾纷纷深情讲述自己

心中的“观众”,向每一位热爱中国电影的观众致谢。颁奖典礼的最后,本届百花奖获奖者伴随着音乐走出,全场共同唱响《我的祖国》。

大众电影百花奖创办于1962年,与中国电影金鸡奖、中国电影华表奖并称中国电影三大奖。

(新华社 喻珮 熊琦)



## 百花绽放新时代

大众电影百花奖至今已走过60个年头,展现我国电影事业不断发展的壮阔前景

## 《县委大院》塑造基层干部群像 胡歌演县委书记



明县的故事。剧集不仅讲述发生在大院里的故事,而且折射出大院以外普通人民群众的生活画面,以及真实立体的基层治理图景。

该剧是出品方正午阳光继《山海情》后又一部主旋律作品。编剧王小枪表示,《县委大院》是他从业十几年来压力最大、难度最大、时间要求最紧的一个剧本,为此,他到江西赣州市大余县,以挂职的方式体验生活近5个月。

《县委大院》主演阵容强大,其中,胡歌饰演县委书记梅晓歌,情商高,亲和力佳,又有破釜沉舟的勇气。梅晓歌致力于推动深化改革干部作风,在县委班子的努力之下,终于实现了光明县脱贫致富、健康发展的治县理想。

此外,吴越饰演梅晓歌的同事、副书记艾鲜枝,与梅晓歌经历过分歧后,成为与他互相信任的重要伙伴。(新快报 梁燕芬)

## 畅销IP掀起暑期合家欢

### 《疯了!桂宝之三星夺宝》上映



宝”一次穿越时空幻想、探秘三星堆世界的探险之旅。

此次桂宝又有新挑战,定档海报中的金杖充满了关于此次探险故事的元素细节:三星堆神秘符号、三星堆青铜雕像及金面具、神秘人物雕像等,桂宝的可爱萌宠小臭贝蹲坐在桂宝的头上,一人一狗相映成趣,突显了合家欢的喜剧影片气质,而三星堆究竟蕴藏着什么秘密,留给大家一起在影院中揭晓谜底。

此次故事讲述桂宝小分队来到四川省三星堆博物馆开启神秘探险,一路上除了有四川火锅、成都小吃、武侯祠、桃坪羌寨等中国元素,还有穿越时空的科幻元素,脑洞大开的新奇发明,紧张精彩的追逐场面,更有让大人与孩子都能感受到开心快乐的故事内容,为观众带来精彩纷呈的欢乐观影体验。

(北京日报 袁云儿)

## 《中餐厅》第六季官宣

### 黄晓明殷桃联手开“亲子餐厅”

已经来到第六季的青春合伙人体验节目《中餐厅》日前官宣,新一季将于8月12日起每周五晚于湖南卫视和芒果TV双平台开播,黄晓明将作为店长再次回归,合伙人殷桃、尹正、章若楠和陈立农全新加入,在大草原共同运营一家独具特色的“亲子餐厅”。

作为经典综艺IP之一,《中餐厅》从向世界普及中华美食文化,到关注国民的三餐四季,传递中国人餐桌上的烟火气息。在即将



到来的第六季中,《中餐厅》将视角聚焦于独属于中国家庭的餐桌,合伙人将会为“带娃家庭”的食客送上特别的亲子体验,节目还将创新引入“有机餐厅”的概念,让前来就餐的客人感受到“故人具鸡黍,邀我至田家”的亲切感。(每日新报 王轶斐)